

சுதந்திரன்

SUTANTIRAN

194 A, BANDARANAIBK STREET, COLOMBO-12.

194 ஏ, பண்டாரநாயக்க வீதி, கொழும்பு-12.

முத்தகம் 17 | திருவள்ளூர் ஆண்டு 1994 மாகி திங்கள் 18-ம் நாள் (1-3-1964) ஞாயிற்றுக்கிழமை ஷவ்வா 15 இதழ் 40

சிங்களக் காசோலை, படிவம் பற்றி

மந்திரிகள் முடிவு

பிரச்சனையின் தீர்வுக்கு தற்காலிக ஏற்பாடு

உட்கு—கிழக்கு மாகாணங்களிலுள்ள தமிழ் பேசும் மக்களுக்கு அரசாங்க திணைக்களங்களிலிருந்து அனுப்பப்படும் காசோலைகள், அனுமதிப் பத்திரிகள், கடிதங்கள் அனைத்தும் சிங்கள மொழியில் இல்லாது இருப்பதற்கு வேண்டிய நடவடிக்கைகளை எடுப்பதற்கு கடந்த புதன் கிழமை கூடிய அமைச்சர்கள் முடிவு செய்திருப்பதாக விஷயம் தெரிந்த வட்டாரங்களிலிருந்து தெரிகிறது. தமிழரசுக் கட்சி தமது நேரடி நடவடிக்கையை ஒத்திவைப்பதற்குச் சில உடனடித் திட்டங்களை இடைக்கால ஒழுங்காக ஆட்சியாளரிடம் சமர்ப்பித்திருந்தனர். அவற்றின் பயனாகவே இம் முடிவு எடுக்கப்பட்டிருப்பதாகத் தெரிகிறது.

புரியாத மொழியில் வேண்டாம்!

—திரு. சா. ஜே. வே.

கொழும்பில் மோட்டார் வாகனங்களுக்குச் சிங்கள மொழியில் லைசன்ஸ் வழங்கப்பட்டு வருகிறது. தனக்கு வழங்கப்பட்டது என்னவென்று தன்னால் அறிய முடியாது இருக்கிறது — புரியும் மொழியில் தருக என்று கேட்டு திரு. சா. ஜே. வே. செல்வநாயகம் தனது வாகன லைசன்சைத் திருப்பிக் கொடுத்தார்.

திரு. சிவானந்தர்
அதே போல் திருமலை நக (9-ம் பக்கம் பார்க்க)

சுகாதார மந்திரி பதவி துறப்பாரா?

டாக்டர்கள் வேலை நிறுத்தம் செய்ததின் எதிரொலி

வைத்திய அதிகாரிகளின் வேலை நிறுத்தத்தின் விளைவாகச் சுகாதார மந்திரி திரு. பதியுதின் மாமுத் பதவியைத் துறக்கக்கூடிய நிலைமை உருவாகலாம் என்று தெரிகிறது.

வைத்திய நிபுணர்கள் தொடங்கிய வேலை நிறுத்தம் வலுவடைந்து வருகிறது. திரு. பீலிசு டயஸ் பண்டாரநாயக்கா, திரு. சி. பி. டி. சில்வா போன்ற மந்திரிகள் தனிப்பட்ட முறையில் தொழில்பார்க்கும் பிரச்சினையில் வைத்திய நிபுணர்களுக்குச் சில சலுகைகள் வழங்க வேண்டுமென்று கூறி வருகின்றனரென்றும் சுகாதார மந்திரி அவர்களுக்கு எத்தகைய சலுகையும் வழங்க முடியாதென்ப பிடிவாதமாக இருக்கிற ரென்றும் கூறப்படுகிறது.

சிங்கள மக்கள் மத்தியில் பிரதேசச் சண்டை?

நிதி மந்திரிப் பதவியைத் திரு. இலங்கரத்தினு ஏற்றுக் கொண்டது முதல் மலைநாட்டுச் சிங்களவர்களுக்குக் கேமுதந்தரமான உத்தியோகங்கள் வழங்கப்படுவதாகப் பலத்த வதந்திகள் அடிபடுகின்றன.

மத்திய வங்கியின் உயர் பதவியிலுள்ள கரையோரச் சிங்களவர் ஒருவரை வெளியேற்றிவிட்டு, அதே பதவிக்கு ஒரு மலைநாட்டுச் சிங்களவரை நியமிக்க எத்தனங்கள் நடைபெறுவதாகவும் கூறப்படுகிறது.

இராணுவத்திலும்...
இராணுவத்தில் உயர் பதவி வகிக்கும் ஒருவர் அண்மையில் தியத்தலாவையி (9-ம் பக்கம் பார்க்க)

சர்வாதிகார ஆட்சி ஏற்படுமா?

நிலைமையை சீர்படுத்த ஆளவந்தார் திட்டம்

சர்வாதிகார ஆட்சி முறை ஒன்றினை காலம் தாழ்த்தாமல் உடனடியாக ஏற்படுத்தி நாட்டில் இன்று ஏற்பட்டுள்ள நெருக்கடிகளைக் களைவேண்டுமென்று ஆளும் கட்சி மேலிடத்தினர் சிலர் அயிப்பிராயம் கூறியிருப்பதாகத் தெரிகிறது. அடுத்த வருடம் நடைபெற வேண்டிய பொதுத் தேர்தலை ஒத்திவைத்துவிட்டு ஆளும் கட்சியே தொடர்ந்து ஆக்க வேலைகளைச் சர்வாதிகார முறையில் நடத்த வேண்டுமென்றும் அவர்கள் கருத்து வெளியிட்டிருக்கிறார்கள்.

ஆளும் கட்சிக்குள் கோஷ்டிச் சண்டைகள் ஏற்பட்டு வருவதும், மந்திரிமார்களுக்குள்ளேயே பலதரப்பட்ட அபிப்பிராயப் பேதல்கள் நிலவுவதும் யாவரும் அறிந்த உண்மைகளே. சிங்களத்திணிப்பை மையமாக வைத்து, அடுத்த தேர்தலை நடத்திப் பொது மக்களின் வாக்குகளைப் பெற்று, தாங்களே ஆட்சி பீடத்துக்கு அடுத்த முறையும் வந்து விடலாம் என ஆளும் கட்சி எண்ணியிருப்பதாகக் கூறப்படுகிறது. இதனால்தான் இவ்வருடம் ஏப்ரல் மாதத்தில் தேர்தலை நடத்துவதற்கும் அரசாங்கம் முயற்சித்ததாகவும் தெரிகிறது.

இன்று நாட்டில் ஏற்பட்டிருக்கும் சூழ்நிலை காரணமாக அடுத்து ஒரு தேர்தலில் ஆளும் கட்சி ஆட்சி பீடமேறுவது முடியாத காரியமாகும். ஆகவே நாட்டின் நெருக்கடிகளைத் தீர்ப்பதற்கு இதே அரசாங்கம் நீடிப்பது அவசியம்.

இவ்வரை இலங்கை அரசு அனுட்டித்து வந்த வெளி நாட்டுக் கொள்கையில் குழப்பம் ஏற்பட்டு வருவதாக அரசியல் அவதானிகள் அபிப்பிராயப்படுகின்றனர். அரசின் நடுவு நிலைமைக் கொள்கை கைவிடப்பட்டு ஒரு முகாமுடன் இலங்கை அரசு அத்தியந்த உறவுகொண்டு விடக்கூடும் என (9-ம் பக்கம் பார்க்க)

ஆசிரியர் சம்பளம் திருப்பி அனுப்பப்படுகின்றது

கீழ்க்கு இலங்கையில் தமிழ் ஆசிரியர்களுக்கு இம் மாதத்துக்குரிய சம்பளக் காசோலைகளையும் மட்டக்களப்பு கல்விக்காரியாலயம் சிங்களத்திலேயே அனுப்பியுள்ளது. ஆசிரிய சங்கங்கள் ஏகோபித்த கண்டனங்களைத் தெரிவித்தும் கல்வி அதிகாரிகள் சட்டை செய்ததாகத் தெரியவில்லை.

சிங்களத்தில் அனுப்பி வைக்கப்பட்டுள்ள காசோலைகளைக் கல்வி அதிகாரிகளுக்குப் பதிவுத்தபால் மூலமாக ஆசிரியர்கள் திருப்பி அனுப்புகின்றனர்.

உயர்தர பயிற்றப்பட்ட ஆசிரியர் சங்கம், கீழ்க்கு இலங்கை அரசினர் சுய பாணை ஆசிரியர் சங்கம், கீழ்க்கு இலங்கை தமிழ் ஆசிரியர் சங்கம், அகில இலங்கை அரசினர் பாடசாலை தமிழ் ஆசிரியர் சங்க மட்டக்களப்புக் கிளை ஆகிய சங்கங்கள் கூட்டாகச் சேர்ந்து சிங்களக் காசோலைகள் அனுப்பி வைக்கப்பட்டால் திருப்பி அனுப்புவதென முடிவு செய்தன. அக்கரைப்பற்று முதல் செங்கலடிவரை மேற்படி (9-ம் பக்கம் பார்க்க)

இந்தியாவின் இடத்தை சீனா பிடித்துக் கொண்டது

கடந்த ஆண்டின் முதல் 10 மாதங்களில் இலங்கையின் மொத்த இறக்குமதியில் இந்தியப் பண்டங்களின் இறக்குமதிப் பங்கு 9.17 சதவிகிதமாகக் குறைந்துள்ளது. 1962ல் இதே காலக் கட்டத்தில் இந்தியாவின் பங்கு 10.37 சதவிகிதமாக இருந்தது.

இலங்கையுடன் உள்ள வர்த்தகத்தில் இந்தியாவுக்கு இருந்துவரும் வர்த்தக சாதக நிலையும் இதே போல் ரூ. 9.5 கோடியிலிருந்து ரூ. 7.9 கோடியாகக் குறைந்தது. இதற்கு இலங்கையின் கரும் இறக்குமதிக்கட்டுப்பாடுகளே காரணமாகும்.

ஆனால், அதே சமயத்தில், இந்தியா பாதிக்கப்பட்ட இடங்களில் சீனா சாதக மடைந்துள்ளது. இலங்கைக்குப் பண்டங்களை சப்ளை செய்வதில் பிரிட்டன் முதலிடம் வகிக்க, சீனா இப்பொழுது இரண்டாவது இடத்தை வகிக்கிறது.

1962ல் இலங்கைக்குப் பண்டங்களை அனுப்புவதில் சீனா 14வது இடத்தில் இருந்தது. இலங்கையில் அந்த ஆண்டின் முதல் 10 மாதங்களில் சீனாவின் வருமானம் ரூ. 2.3 கோடியாக இருந்தது; ஆனால் 1963ல் இதே காலக் கட்டத்தில் இலங்கைக்குப் பொருட்களை வழங்குவதன் மூலம் சீனாவுக்குக் கிடைத்த வருமானம் ரூ. 11.8 கோடியாக உயர்ந்தது.

இரு தரப்பு வர்த்தக ஒப்பந்தங்களின் பலனாக ரஷ்யா, ருமேனியா, எகிப்து, தாய்லாந்து ஆகிய நாடுகளுடன் இலங்கையின் வர்த்தகம் அதிகரித்துள்ளது.

உணர்ச்சிக் கவி எழுதி-தமிழ்

உள்ளங்கவர் கவிஞன் —காசி ஆனந்தன்

உலகாண்ட தமிழர் சமுதாயம் தாழ்வு நிலை யுற்று, அடிமைச் சமுதாய மாக உறங்கிக் கிடப்பதை இலங்கையில் பிறந்த ஒரு இளம் கவிஞன் தானாகவே உணர்ந்து தனக்குள்ளேயே புழுங்கித் துடித்தான். அவனுடைய துயரப் பெருமூச்சு ஒவ்வொன்றும் புயல் வேகத்தில் உணர்ச்சிப் பாடலாகக் கிளம்பிற்று. வெகு சீக்கிரத்தில் அந்த இளைஞன் விடுதலைக் கவிஞர் வரிசையில் இடம் பெற்றுப் போனான்.

சங்கத் தொட்டிலில் மன்னர்களின் செல்லப் பிள்ளையாக வாழ்ந்த தங்கத் தமிழர்கள் அழுது துடிப்பதைக் கவிஞரின் உள்ளம் எப்படிப் பொறுத்துக் கொள்ளும்?

தாயே.....தமிழே!
தலைகவிழ்ந்த பொற செல்வி!
வாயலற வேண்டாம்.....
வருங்காலம் உன்காலம்!
அம்மா தமிழே!
அடுத்த பரம்பரையில் உம்மை வணங்கும் உலகத்தை நான் செய்வேன்!



கிடக்கும் தமிழினத்தை அவர் தட்டி எழுப்புகிறார்.

மானம் எனும் ஒரு பாணியில் வாழ்வெனும் தீனி சமைத்தவனே!—தமிழ் போதை! சிறை போதை! அட! பொங்கி எழுந்திடா!

நாறு பிணக்களம் நூறு படித்த நம் வீறு மிகுத்தகுலம்—பெறும்

என்று சபதம் எடுக்கிறார் கவிஞர். தமிழ் பேசும் இனத்தின் தாழ்வு நிலை அவர் உள்ளம் எழுதியவர்:-

எம். பி. தாயுமானவர், சேலம்

இலங்கையில் பிறந்து தமிழகத்தின் தமிழகத்தொண்டு புரிந்த அறிஞர் வரிசையில் இளைஞரான கவிஞர் காசி ஆனந்தனும் இடம் பிடித்துக் கொண்டுள்ளார். அவருடைய கவிதைகள் தமிழகத்தின் முன்னணி ஏடுகளிலே வெல்லாம் இடம் பெற்று, தமிழக மக்களின் உள்ளங்களிலே தமிழ்ணர்ச்சிப்பெருக்கை மூட்டிக் கொண்டிருக்கின்றன. 'உயிர் தமிழுக்கு' என்று கவிஞரால் பாடப்பெற்ற கவிதைத் தொகுப்பு நூல் பல்லாயிரம் பிரதிகள் விற்பனையாகியுள்ளன. திருமதி பூங்கோதை அம்மையார் காசி ஆனந்தனின் மற்றுமொரு கவிதைத்தொகுப்பை வெளியிடுவதற்கான முயற்சியில் ஈடுபட்டுள்ளார் என்றும் தெரிய வருகிறது மக்களின் உள்பாங்கை உணர்ந்து, அவர்களுடைய தேவைகளைப்பூரிக்கும் அதற்கேற்ப, செயல்படும் உள்ளமை எழுத்தாளர்கள், கவிஞர்கள், பேச்சாளர்கள், செயலாளர்கள் அனைவரும் எங்கு வாழ்ந்தபோதும் மக்கள் மன்றத்தில் மதிப்புடன் உலகவர் என்பது உண்மை. தமிழ் பேசும் மக்களின் இன்னலைத் துடைக்கவல்ல கவிதைகளை யாத்து வரும் கவிஞர் காசி ஆனந்தனைத் தமிழகம் கொண்டாடுகின்றது என்பதற்கு, பிரபல தமிழக எழுத்தாளர் எம். பி. தாயுமானவர் அவர்களின் விமர்சனமே சான்று பகரும்.

கவிஞர் காசி. ஆனந்தனுக்கு முதல் பாடல் பிறந்த இடமே போர்க்களம்தான். மட்டக்களப்புப் பொலீஸ் நிலையத்திலுள்ள பெயர்ப்பலகையில் சிங்கள எழுத்துக்களைத் தார் கொண்டு அழிப்பதற்காக யாருக்கும் தெரியாமல் அவர் ஒரு நாள் ஏற்பாடு செய்தார். அந்த எழுத்துக்களை அவர் அழித்துக் கொண்டிருந்த போது பொலீசார் அவரைப் பிடித்துச் சென்று கவரில் சாய்த்து வைத்து மார்பிலே அடித்தார்கள். அடியை வாங்கிக் கொண்டு வீட்டுக்கு வந்த கவிஞர்,

'துடிக்கின்ற நரம்பெல்லாம் துணிவுண்டு! தமிழர் தோற்றத்தை உலகத்தின் வரலாற்றில் இல்லை! இடிக்காதீர் பொலீசாரே! இடித்தாலும் என்றன் எலும்போடு தசைமோதித் தமிழ் என்றே கூறும்!

என்ற பாடலை உணர்ச்சியோடு எழுதி முடித்தார். அன்றிலிருந்தே அவர் தமிழ் பேசும் இனத்தின் விடுதலைக் கவிஞர் ஆவதற்கான எல்லாத் தகுதிகளையும் பெற்றுவிட்டார்.

தமிழ்சொழி மீது கவிஞருக்குள்ள பற்று தனித்தன்மை வாய்ந்ததாகும்.

தமிழே உயிரே வணக்கம்!
தாய்பிள்ளை உறவம்மா உனக்கும் எனக்கும்!
அழுதே நீயில்லை என்றால்... அத்தனையும் வாழ்வில் கசக்கும் புவிக்கும்!

என்று அன்னை மொழியிடம் தனக்குள்ள பற்றை வெளிப்படுத்துகிறார் கவிஞர். தமிழ்ணயின் கண்கள் கலங்கிப் போய் இருப்பதை அவர் கண்டுவிடுகிறார்.

முந்தி முனைத்த கலங்கரை தமிழ்ப் பரம்பரை—நடுச் சந்தியில் வீழ்ந்து துடிப்பதேன்? தாழ்ந்து கிடப்பதேன்? அள்ளிக் கொடுத்தகை கேட்குதே ஓடு தாக்குதே—இலை கிள்ளிப் பெறுகக்கித் திரியுதே வயிறு எரியுதே!

கவிஞரின் ஏக்கம் உணர்ச்சி வரிகளாக வடிவம் பெறுகின்றன. உறங்கிக்

ஊறு துடைத்திடு மாறு புறப்படு! ஏறு நிகர்த்தவனே!

அவருடைய ஒவ்வொரு கவிதையிலும் உணர்ச்சி கொப்பலிப்பதை நாம் காணலாம். தமிழினத்தைப் பார்த்து அவர் சில கேள்விகளைக் கிளப்புகிறார்.

வலி படைத்து முறமெடுத்துப் புலியடித்த தமிழகம் கிவி பிடித்த நிலை படைத்து விவல வெலத்து வாழ்வதோ?

பகை ஒதுங்கப் பறை முழங்கிப் புகழடைந்த தமிழகம் கதி கலங்கி விழி பிதுங்கி நடு நடுங்கி வாழ்வதோ?

நிலை மறந்து உறக்கத்தில் ஆழ்ந்துவிட்ட தமிழ்ச் சமுதாயத்தின் மான உணர்ச்சியைத் தூண்டி விடுகிறார் கவிஞர்.

வெண் தொட்ட கையெல்லாம், வலிகுன்றிப் புகழ் சூன்றி வழக்கம் குன்றி கால்தொட்டு வாழ்கின்ற சரவத்தை நாம் என்று கண்ணால் கண்டோம்! பரழ்பட்ட இந்நாட்கள் பல நாட்கள் ஆகாமல் பார்த்துக் கொள்வோம்! தோள் தட்டி மானத்தில் தோய்கின்ற போராட்டம் தொடங்குவோமே!

என்று, தமிழினம் பேரடக்கம் செல்ல வேண்டிய அவசியத்தைக் கவிஞர் வெளியிடுகிறார். தமிழினத்திற்கு அவர் அழைப்பு விடுகிறார்....

விரத்தமிழா! விழித்தெழு! மூலையில் வீழ்ந்தோம் திரும்பி நிழையுணர்வாய்! ஊரைத் திரட்டிச் செயல்படுவோம் தமிழ்



தமிழின்பம்!

—வழுத்தார்—ஒவியேந்தி—

சுவை கொண்ட இன்பத் தமிழென்று சொல்லிச் சுரம் கொள்ளும் உள்ளம்; அது போல நவை கண்ட மேனி நளிர் தென்றல் பூச்சில் நலமார்ந்த இன்பத் தேன கொள்ளும்; துவைந்தென்றும் வாட்டும் துயர்நீங்கி வாழ்வில் துணிவூட்டுங் கொள்கை மிக மேவும்; இவையெல்லாம் எங்கள் இனிதான தூய தமிழாலே என்போம்! புகழ்கொள்வோம்!

மதுபோதை யூட்டும் மலர்மஞ்ச இன்பம் மடிமீதில் கொஞ்சி குதித்த தாட புதுபோதை கூட்டும் புனல்நீரின் தண்மைப் புரந்திங்கே எங்கள் புயமாகி பொதுவாழ்வில் கூட புனைந்தாடி நின்று பொருந்தாத கொள்கை பொடியாக்கி விதிசெய்யும் நல்ல வினைசெய்யும் எங்கள் விறல் கொண்ட இன்பத் தமிழ் என்போம்!

தமிழென்னும் போதில் தழலாவோம் சூழ்ச்சித் துளைத்தது வீரக்கலை செய்வோம்! தமிழென்னும் போதில் புலியாவோம்; தீயர் தலைசாய்த்து தர்மநெறி நெய்வோம்! தமிழென்னும் போதில் புயலாவோம்; மூர்க்கத் தனம்பென்ற தீர்ச்செயல் கொள்வோம்! தமிழென்னும் போதில் தகையாவோம்; இன்பத் தளம் கொள்ளும் அன்புப் புலம் ஆவோம்!!

வெற்றி காண்போம்

—வெற்றி வேந்தன்—

பேரன்பு கொண்டோரே பெரியோரே எம் பெருங்குடியின் தாய் தந்தை தங்கையோரே! தீராத துயர் அழுத்த மனம் வெதும்பித் திகைக்கின்ற என்னருமைத் தமைக்கையோரே! வீராய்ப்புக் கொண்டு தமிழ்க்குடியை வீழ்த்த வினார்களும் செய்யும் சூழ்ச்சி தனை ஆற்றது ஊர் ஒப்பத் தமிழ்க்குடியை காத்து நிற்க உவந்தெழுந்த தம்பியரே தமையன்மாரே!

தட்டியே கேட்பவர் இல்லை என்று தலைவீக்கம் மிகக் கொண்ட சூழ்ச்சியாளர் முட்டியே பார்க்கின்றார் தமிழன் மீது முடிந்தவரை திணிக்கின்றார் சிக்களத்தை எட்டியையே போன்ற மனக் கோலம் பூண்டு இடர்செய்து நமைப்பழிக்கும் இடும்பெரெல்லாம் வெட்டிய மரம்போல வீழ்வதற்கு வீறு கொண்டெழுந்திடுவோம் வெற்றி காண்போம்.

காதலுக்கு தலையிடம் தந்துப்பின்னே காவியங்கள் கவிதை பல கொடுத்துத் தின்னும் மாதருக்கு மதிப்பு பல தந்து நல்ல மனதோடு பிறர் போன்ற வாழ்ந்தும்—மேலும் பேதலித்த உள்ளமே கொண்டு வாழும் பேடிக்களைத் திருத்தியதும் யாரோ—போரில் சாதலுக்கு அஞ்சாத மறவன் வையம் தலைநிமிர்ந்து வாழ்வதற்கு வெற்றி காண்போம்.

நாய்களுக்குக் குரைப்பதற்கு, உரிமை உண்டு நரிகளுக்குக் ஊனாபிட தடையே இல்லை, பேயிருட்டில் சிறு ஏலியை தேடும் பூனை, பெரும்புலியும் தன்மொழியில் கத்தும் போது தாய் மொழியைத் தமிழிலே எழுதப் பேச தமிழனுக்குத் தடை போட்டு—நேர்மை நிதி வாய்ப்பளிக்க மறுக்கிற கூட்டத்தாரின் மதிவென்று தமிழினத்தின் வெற்றி காண்போம்.

ஒசை முழக்கிப் புறப்பட்டா! 'அன்னை அழைத்தனன்! ஆண்மை அழைத்தது! இன்னும் உறங்குதல் இல்லை! புறப்படு! சின்ன மனிதர்கள் செந்நீர் எடுத்து நம் பொன்னுக்கு தாய்க்கொரு பெரட்டிடுவோமடா! என்று வீரக் கவிதைகளை வடித்து வைக்கிறார் விடு தலைக் கவிஞர்! தமிழினம் அணி அணியாகத் திரண்டு வருகிறது. தனக்கு முன்னால் உணர்ச்சி கொண்டு நிற்றும் சமுதாயத்தைப் பார்த்து அவர் முழக்கமிடுகிறார். 'வல்லமை கொண்டு புதிப எனம் பெற வந்தால் தமிழ்க் குலமே! உணர்வு வந்தால் பகர்க்க (13-ம் பக்கம் பார்க்க)

உங்கள் வியாதி எதுவாலும் தீர்த்துத் தருகிறோம்



நரம்பு பெலவீனம், பெலக்குறைவு, குண்டிக்காய், மூத்திரப்பை போன்றவைகள், அகத்த இரத்தத்தால் ஏற்படும் பண்புறைகள், பற்றுக்கள், சுஷயரோகம், இளைப்பு, இருமல், வலிப்பு, தீராத வயிற்று வலி, வாதம், வயிற்றுக் கோளாறுகள், பித்த காமாலை, சோகை, பாண்டு, அண்டவாய்வு, இரத்த மூலம், சீழ்மூலம், வெளி மூலம், பெண்களுக்கு ஏற்படும் சூதகக் கோளாறுகள், கொப்பக் கோளாறுகள் இன்னும் பல டாக்டர்களால் கைவிடப்பட்ட நாட்பட்ட வியாதிகளினின்று பூரண குணமடைவதற்கு உடனே காலதாமதமின்றி புகழ்வாய்ந்த ஆயுர்வேத டாக்டர் T. H. மதுராபகம் வைத்தியராஜ் MD, MS. (H) Cal. அவர்களைக் கலந்தாலோசியுங்கள்.

63. வருட பரம்பரை வைத்திய நிபுணர்.
ஞானசுந்தர் வைத்தியசாலை
187, செட்டியார் தெரு, கொழும்பு.

ஆளவந்தார் இனிமேலும் ஏமாற்ற வேண்டாம்

தவற உணர்ந்து திருந்திக் கொள்ளட்டும்

முடிவைச் செயலில் உறுதியாக்கட்டும்

பேச்சுவார்த்தை, சமரச முயற்சி என்று ஆட்சியாளர் பல தடவைகள் கூறி, தமிழ் பேசும் மக்களை ஏமாற்றியுள்ளார்கள். ஏமாற்றத்தின் பயனாக தமிழர்கள் இதயத்தில் எரிச்சலும் எதிர்ப்பையும் கொப்பிவிட்டுள்ளது. இனியாவது ஆளவந்தார் தமது தவற்றைத் திருத்திக் கொள்ள வேண்டும். நல்ல தொரு முடிவுக்குச் சீக்கிரம் வர வேண்டும். தவறினால்; விளைவுகள் நிச்சயம் பாரதாரமானதாகத் தானிருக்கும். இது வெறும் பயமுறுத்தல்ல்ல. நன்மையை விரும்பும் தமிழ் பேசும் மக்களின் பயன் மிகு எச்சரிக்கை.

திவே ஆறுதல் பெருமூச்சு விட்டது அரசாங்கத்தின் முடிவைக்கேட்டு. காலங்கடந்த முடிவுதான். ஆனால் இப்போதாவது புத்தி நேர்ப்பட்டதே என்றுதான் சிந்திக்கும் ஆற்றல்படைத்த எந்த மனிதனும் கூறுவான். இப்படி எல்லோருடைய கவனத்தையும் ஏககாலத்திலே கவர்ந்த அந்த முடிவுதான் என்ன?

பேச்சு! இத்தனைகாலமும் பார்த்த பேச்சுத்தானே? இதனால் வீண்கால தாமதமின்றி வேறுபலன் கிடையாது என்று அவர்கள் அறிந்துபுடன் கூறினால் அதற்காக அவர்கள் சமாதானத்தை வெறுக்கும் கலகப்பிரியர்கள் என்று எவரும் குற்றம் சுமத்திவிடமுடியாது. அவர்களை அப்படி

வாதம், மனவேதனை இவை யெல்லாவற்றையும் கண்டு அவள் கலங்கி, விவாகம் என்றதுமே வேதனை கலந்த வெறுப்புக் காட்டினால் அது அவள் குற்றமாகுமா?

இந்த அரசாங்கம் கடந்த காலத்தில் செய்த எத்தனையோ நம்பிக்கைத்துரோகங்கள், நம்பிக்கை மோசனங்கள் தமிழ்மக்களை மேற் கூறிய பெண்ணின் மனநிலையிலேதான் கொண்டு வந்து நிறுத்தியிருக்கின்றன. 'பேச்சுவார்த்தை யா? வேண்டாமோ? மீண்டும் ஒரு ஏமாற்றத்திற்கு நாம் தயாராக இல்லை' என்று கூறுமளவிற்குக் கசப்பு வளர்ந்துவிட்டது. பதவிக்கு வரவிரும்பும் ஒவ்வொருவரும் உருட்டும் பகடையாகத் தன் தலைவிதிமாறிவிட்ட பரிதாபத்தைக் கண்டு கொண்டு நொந்து மனம் சமரசமென்றதும் செவிசாய்க்க மறுத்தால் அது அவன் குற்றமாகுமா?

அறிவுறுங்கள்

எண்ணும்படி ஆக்கிவிட்ட கடந்தகால நிகழ்ச்சிகளுக்குக் காரணமாயிருந்தவர்களைத்தான் குற்றவாளிகளாகச் சுட்டிக்காட்டவேண்டும்.

பலமுறை விவாகம் நிச்சயிக்கப்பட்டு மாப்பிள்ளை அழைப்பு வரை எல்லாம் சரியாக நடந்து பின்னர் ஒவ்வொரு தடவையும் கடைசி நேரத்தில் மாப்பிள்ளை வீட்டுக்காரர் எவராவது காட்டும் அற்ப காரணத்திற்காகக் கல்யாணம் தடைபட்டுத் தடைபட்டுப் போனால் கல்யாணத்திற்கு நிற்கும் பெண்ணின் மனநிலை எப்படியிருக்கும்? கல்யாணம் ஒவ்வொரு தடவையும் நிறுத்தப்படுவதனால் ஏற்படும் அவமானம், அப

பின்னணி

காலஞ்சென்ற பிரதமர் பண்டாரநாயக்கா சிங்களம் மட்டும் சட்டத்தைப் பாராளுமன்றத்திலே நிறைவேற்றிய உகையோடு தமிழ் மக்களின் உரிமைகளைப்பாதுகாக்கும் ஒரு சட்டத்தைத் தயார் செய்தார். ஆனால் லட்சக்கணக்கான மக்களின் உரிமைகளை மறந்து இருக்கைதேர்ந்த வகுப்புவாதிகளின் உண்ணாவிரத மிரட்டலுக்கு முன் மண்டியிட்டார். முடிவு? அந்தச்சட்டம்பாராளுமன்றத்தை எட்டிப்பார்க்காமல் கருவிலேயே சிதைந்தது. சிங்களம் மட்டும் சட்டம் நிறைவேற்றப்பட்ட மகிழ்ச்சிக்கடலிலே சிங்கள மக்கள் முழுகியிருக்கும் போதே அந்தச்சட்டம் சட்டமாகியிருக்கலாம், தமிழர்களுடைய உரிமைகளையும் பாதுகாக்க வேண்டும் என்ற நல்லெண்ணம் காலஞ்சென்ற பிரதமருக்கு இருந்திருந்தால். ஆனால் வகுப்புவாதிகளின் கட்டளைக்கு அவர் பணிந்துபோனவேகத்தையும் சிரத்தையையும் பார்க்கும்போது தொட்டிலையும் ஆட்டிவிட்டுத் தொடையை யும் கிள்ளிவிட்டவர் அவரேதானே என்றுதான் எண்ணத் தோன்றுகிறது.

அடுத்த வருடம்—1957 தமக்கிழைக்கப்பட்ட அநீதிகளுக்கெதிராகச் சட்டமறுப்பு இயக்கம் தொடங்கப்போகிறார்கள் தமிழர்கள் என்றதும் தான் விழிப்பு ஏற்பட்டது, காலஞ்சென்ற பண்டாரநாயக்காவுக்கு, உடனே சுறுசுறுப்படைந்தார். தமிழ்ப் பிரதிநிதிகளை அழைத்து வைத்துப் பேசினார். ஓர் உடன்படிக்கையும் எழுதிக் கைச்சாத்திட்டார்கள். அதுதான் இன்றுவரை உயிர்கொடுக்கப்படாமலிருக்கும் பண்டா-செல்வா ஒப்பந்தம்.

தாமதம் இப்போதும்... ஓடிற்று. ஒப்பந்தம் வெறும்

காசிதொழிந்தமாகவேகேட்பாரற்றுக் கவனிப்பாரற்றுக் கிடந்தது. ஆனால் சிங்களச் சட்டமோ சகல துறைகளிலும் சதிராடத் தொடங்கியது. வெறிபிடித்து வேகமாகப் பரவியது. ஒப்பந்தம் இன்று அமுலாகும் நாளை அமுலாகும் என்று காத்துக் கிடந்த தமிழ்மக்களைத் தாமதம் பொறுமையை இழக்கச் செய்தது. சிங்களச்சட்ட அமுலில் தீவிரவாதிகள் காட்டிய தீவிரம் அவர்களைத் திக்குமுக்காடவைத்தது.

'பண்டா-செல்வா ஒப்பந்தத்திற்கு உயிரூட்டப்படாவிட்டால் ஒத்திவைக்கப்பட்ட ஒத்துழையாமை இயக்கம் தொடங்கப்பட்டு விடும்-பேராதியளவு பொறுமை காட்டியாயிற்று' என்று பகர்ந்தனர் தமிழ்த் தலைவர்கள். இப்படி அவர்கள் கூறியது உண்மையாகவே பொறுக்கவில்லையோ அல்லது இப்படி ஏதாவது கூறட்டும், அதையே சாட்டாக எடுத்துக் கொள்ளலாம் என்றுதான் காத்துக்கிடந்தார்களோ என்னவோ? உடனே தமிழருக்கெதிராக வகுப்புவாதக் கூச்சல் தெற்கே கிளம்பியது.

இருவர் கையில்...

பண்டா-செல்வா ஒப்பந்தம் தாங்கிநிற்பது, கேவலம் இன்னஞ்சிறு உரிமைகள் மட்டும். அவற்றையாவது இப்பாதைக்குப் பெறுவோம். போகப் போகப் பார்க்கலாம் என்றுதான் கருதினார்கள் தமிழர்கள். ஆனால் அந்த உரிமைகளைக்கூடத் தமிழன் அநுபவிக்கக்கூடா தென்றே கருதினார்கள் சிங்கள வகுப்புவாதிகள். பலன்? அரசியல் வாளிலே திடீரென்றுதான் நிச்சலகாலம் அட்டகாசத்துடன் பிரகாசித்துப் பின் எரி நட்சத்திரமாகிவிட்ட ஒரு பெண்மணியும், அன்றைய சக்திவாய்ந்த பிக்கு ஒருவரும் தலைமைதாங்கச் சில நூறு பிக்குகள் செய்த நிர்ப்பந்தத்தால் பலலட்சம் மக்களுடைய தலைவிதி மீண்டும் திருப்பப்பட்டது. ஆமாம்! ஒப்பந்தம் கிழித்தெறியப்பட்டது!!

அதைத் தொடர்ந்து தமிழ்ப் பகுதிகளிலே சிறி எதிர்ப்பு நடந்ததும் அதன் எதிரொலியாகத் தமிழனுடைய இரத்தம்—புத்த ஜயந்தியைக் சோலாகவமாகக் கொண்டாடிய விதிகளிலே—கொள்ளமாக ஒடியதும், நாகரிகம் படைத்த எவரும் பேச நாக்கூசும் சம்பலங்கள் நடந்ததும் உலகறியும்.

சந்தேகம்

தமிழனுடைய கிளர்ச்சியை ஒப்பந்தம் என்ற பெயரிலே அடக்கிவைத்து, ஓராண்டு சென்றபின் அது கிழித்தெறியப்பட்டது, அதைத் தொடர்ந்து திட்டமிட்டவைபோலபிக்குகளின் தலைமையில் நடந்த சம்பலங்கள், தமிழனுடைய உயிரையோ உடைமையையோ பண்டாரநாயக்கா பாதுகாக்க எடுத்துக்கொண்ட அசட்டை ஆகியவற்றையெல்லாம் கூட்டிக் கழித்து வகுத்துப் பார்த்தால் தியசக்திகள் தமிழனுக்கெதிராகத் தயார் படுவதற்கு அவகாசமும் ஊக்கமும் ஏற்படுத்தித்தந்தவர்கள் அன்று ஆட்சியிலிருந்தவர்களே தானே என்ற தீராத சந்தேகத்தைத் தமிழன் மனதிலே உண்டாக்கியது. அப்படியும் சந்தேகிக்கலாமா என்று எவராவது குறைப்பட்டால் 'மன்னிக்கவும்' என மரியாதைக்காகச் சொல்ல முடிகிறதே தவிர, மனமார், நெஞ்சார்ச் கூற முடியவில்லையே. பின்பும் ஒருவருடம் 1959-பிக்குகளி

னால்-பதவிக்குவந்து, அவர்கள் அசைத்த அசைப்புகளுக்கெல்லாம் அசைப்பு கொடுத்து அவஸ்தைப்பட்ட பண்டாரநாயக்கா பிக்கு ஒருவராலேயே சுட்டுக்கொல்லப்பட்டதைத் தொடர்ந்து தகநாயகா பிரதமரானார்.

ஏறிவந்த ஏணி...

'சிறுபான்மையினர் சில காலமாகத் துன்புற்று வருகின்றனர். அதையெல்லாம் நான் நிவர்த்திசெய்யவேன். என்று சொன்னார். தமிழன் மனதிலே நம்பிக்கை துளிர்விட்டது. நாலேநாலு நாட்கள்தான். அவர் க்க்கிய வகுப்புவாத நஞ்சிலே அந்த நம்பிக்கைச் செடி கருகியது.

அதற்கும் அடுத்தவருடம்—1960. தேர்தலிலே வெற்றி பெறுவோமா? மாட்டோமா? என்று இன்று ஆளுவோர் தடுமாறிக்கொண்டிருந்த தருணம். தமிழரசுக் கட்சியின் ஆதரவு அத்தியாவசியம் என்று கருதப்பட்ட நேரம். தெற்கே வாழும் தமிழர்களுடைய வாக்குகளின் அவசியத்தை உணர்ந்த வேளை. ஒடி ஒடி வந்தார்கள் தமிழ்த் தலைவர்களிடம். கூடிக் கூடிக் பேசினார்கள். பதவிக்கு வந்தால் பண்டா-செல்வா ஒப்பந்தத்திற்கு உயிரூட்டுவோம் என்று இன்று பொறுப்புள்ள மந்திரிகளாயிருக்கும் சிலர், தொடம்பழச்சாறு சாட்சியாக ஒரு கனவான்கள் ஒப்பந்தம் செய்தார்கள். பதவிக்கும் வந்தார்கள். ஆனால் அவர்கள் தங்களைக்கனவான்களாகக் கருதவில்லையோ என்பனவோ, ஒப்பந்தம் நூலறுந்த காற்றடியாகத் திசைகெட்டுப் பறந்து மறைந்தது. தொடம்பழச்சாறென்னவ? தேவாதிதேவர்கள் சாட்சியாகத் தந்த வாக்குறுதிகளைக்கூட மீறுவோம் நான்கள் என்ற தோரணையில் நடந்துகொண்டார்கள். ஏறிவந்த ஏணி எட்டி உதைக்கப்பட்டது.

தவறென்ன?

மீண்டும் வருடம் ஒன்று ஓடியது—1961. இனி எவரையும் நம்பிப் பயனில்லை என்று கருதிய தமிழர்கள் சத்தியாக்கிரகப் போராட்டத்தை நடத்தினார்கள். போராட்டம் நிறுத்தப்பட்டால் பேச்சுவார்த்தை என்றார்கள். எதுவித உறுதியும் இல்லாமல் இனிமேலும் போராட்டத்தைக் கைவிடத் தயாராயில்லை என்றனர் தமிழ்மக்கள். மரியாதையைக் காப்பாற்ற வேண்டிக்கூட அரசாங்கம் எதுவித சமரசமுயற்சியிலும் இறங்கவேயில்லை. பேச்சுவார்த்தை என்பதெல்லாம் போய், சத்தியாக்கிரகத்தை நிறுத்தக்கையாண்டவரும் தந்திரம் இது என்று தமிழன் கருதியதில் தவறென்ன?

அடுக்கடுக்காக இத்தனை ஏமாற்றங்களுக்குப்பின்னும் பேச்சுவார்த்தை என்றதும் 'போதும் போதும்! எங்களை ஏமாற மாண்புபட்டுத்தியது ஏழேழு தலைமுறைக்கும் போதும்!' என்று தமிழன் கூறினால் அவனை எவராவது குற்றம்சுற முடியுமா?

புதிய ஞானம்

மீண்டும் இன்றைக்கு நாட்டு நிதி நிலைமை நெருக்கடியடைந்திருக்கும் சமயத்திலே, விலைவாசிகள் தலைகரணமாய் உயர்ந்து நாட்டு மக்களுக்கு ஆட்சியிலிருப்பவர் பால்அதிருப்பி ஏற்பட்டிருக்கும் வேளையிலே, ஆளுவோருக்கு 'அரோகரா' என்று கட்டந்த இடைத்தேர்தல்கள்பட்டைநாமம்சாத்தி விட்டபோதிலே, என்னு தீர்ந்துவிட்டதே (ஒருதலை) (13-ம் பக்கம் பார்க்க)

Dial 2739

ராஜ வீதி கல்யாணம்

ராஜ பீடி ஸ்பெஷல்

இலங்கை எங்கிலும் புகழ் பெற்றதும் எல்லோர் மனதிற்கும் திருப்தி அளிப்பதும்

ராஜ பீடி ஸ்பெஷல் ஒன்றேதான்

புகைத்து பலனடையுங்கள்

ராஜா பீடி கம்பனி

கோழம்பு 14.

மம்பட்டித் தோட்டத்தில்

மீண்டும் வேலை நிறுத்தம் ஆரம்பமாகலாம்

இ. தொ. கழக குழுத்தலைவரை நிர்வாகம் ஏற்க மறுத்தால்

கோட்டகலை பெரிய மம்பட்டித் தோட்டத்தைச் சேர்ந்த சுமார் 475 தொழிலாளர்கள் 24-2-64-ல் ஓர் நாள் அடையாள வேலை நிறுத்தம் செய்தனர்.

மேற்படி தோட்ட குழுத் தலைவர் திரு. ம. ஜெகநாதன் அவர்களை தோட்ட நிர்வாகம் ஏற்க மறுத்ததால் மேற்படி அடையாள வேலை நிறுத்தத்தைக் கைக் கொண்டனர்.

இவ் வேலை நிறுத்தத்தின் பயனால் அட்டன் தொழில் அலுவலகத்தில் சமரச பேச்சுவார்த்தைகள் நடைபெறவிருக்கின்றன. பேச்சு வார்த்தையில் ஓர் சமரசமான முடிவு ஏற்படாவிட்டால் தொடர்ந்து வேலை நிறுத்தம் செய்யத் தொழிலாளர்கள் முடிவு செய்திருக்கின்றனர்.

மேற்படி வேலை நிறுத்தம் செய்யும் அனைவர்களும் இலங்கைத் தொழிலாளர் கழகத்தைச் சேர்ந்தவர்கள் என்பது குறிப்பிடத்தக்கது.

உரிமை பெற்று வாழ இ. தொ. கழகத்தில் சேருங்கள்

நாகசேனைக் கூட்டத்தில் இராமையா பேச்சு

தமிழ் பேசும் மக்கள் அனைவரையும் ஒன்று படுத்தி உரிமை பெற்று சுதந்திரத்துடன் வாழ்வதற்காக மலையகத்தில் இலங்கைத் தொழிலாளர் கழகம் இயங்கி வருகிறது. இக்கழகத்தைக் கட்டி வளர்த்துப்பயன் அடைய வேண்டுமானால் மலையக வாலிபர்கள் முன் வந்து கழகத்தில் சேர்ந்து அதை வழி நடத்திச் செல்ல முன் வர வேண்டும். மலையகத்தில் வாழும் 10 லட்சம் தமிழ் பேசும் தொழிலாளர்களை வாழவைக்கும் பொறுப்பு வாலிபர்களின் கையிலே தான் உள்ளது.

இவ் வாறு 19-2-64ல் நாகசேனையைச் சேர்ந்த நெடுந்தோட்டத்தில் நடைபெற்ற கழகத்தின் தேர்தல் கூட்டத்தில் உரை நிகழ்த்திய கழகத் துணைத் தலைவர் திரு. ரெ. ம. ராமையா கூறினார். கழகத் துணைத் தலைவர் திரு. ரெ. ம. ராமையா, அட்டன் மாவட்டப் பிரதிநிதி திரு. செ. கலியபெருமாள் மஸ்கெலியா மாவட்டப் பிரதிநிதி, திரு. கே. பி. செல்வத்துரை ஆகியோர் இக் கூட்டம் நடைபெறும் இடத்திற்கு ஊர்வலமாக அழைத்துச் செல்லப்பட்டனர். கூட்டத்தில் பேசுகளும் குழந்தைகளும் கூட உற்சாகமாக கலந்து கொண்டனர். திரு. ராமையா தொடர்ந்து பேசுகையில் கூறியதாவது:- மலை நாட்டின் சரித்திரத்திலேயே முதற் தடவையாக நமது கழகம் சகல நடவடிக்கைகளையும் தமிழிலேயே (11-ம் பக்கம் பார்க்க)

சட்டமறிந்து செயல் புரிந்த சான்றோன் பெரிசந்தரம்

மலையக மக்கள் கல்வியறிவில் பின் தங்கியவராக இருந்த காலத்தில் ஒரு சிலரே தமது பிள்ளைகளுக்குக் கல்வியறிவையூட்டும் முயற்சியில் ஈடுபட்டனர். மலையக மக்களின் வாழ்க்கையில் பங்கு கொண்ட நூலறிஞர்கள் பலர் இருந்தாரென்றும், மலையக வம்சாவளியினரில் உயர்தரக் கல்வியும், சட்டப் படிப்பும், அமைச்சுப் பதவியும் கொண்டு புகழுடன் வாழ்ந்த சட்டமேதை பெரியண்ணன் சுந்தரம் ஒருவரேயாவார்.

வரலாறு
திரு. பெரிசந்தரத்தின் பூர்வீகம் தென்னிந்தியத் தமிழகம். இவரது பூட்டனார் பெரிய கருப்பக்கோனார் ராமதாதபுரம் ஜில்லாவில் காரைக்குடியைச் சேர்ந்த ஆளவந்தான் பட்டி, பொய்யலூரில் வசித்தவர்.

அவரது புத்திரன் (அழகப்பன்) சின்னக் கருப்பக்கோனார் தனது வாழ்நாட்களில் வீட்டாருக்குத் தெரியாமல் 1840ம் ஆண்டு தொண்டி அறையிலிருந்து படகேறி தொண்டமன்னார் வந்திறங்கினார்.

தொண்டமன்னாரிலிருந்து நடை மார்க்கமாகப் பண்ணாகாமம் எனப்படும் மாத்தளை வழியாகக் கோப்பித்

சக்தி அ. பாகியா

தோட்டங்களுக்கு வந்தடைந்தார் சின்னக் கருப்பக்கோனார்.

கோப்பித் தோட்டத்தில் தொழில் புரிந்த இவர் 1884ம் ஆண்டு மண முடித்தார். இவருடைய புத்திரர் பெரியண்ணன் நெல்லிமலைத் தோட்டத்தில் தலைமைக் கண்டக்டராகப் பணியாற்றினார். அத்தோட்டத்தில் அவரால் ஒரு பாடசாலையும் நடத்தப்பட்டது.

மடுக்கெல்லையைச் சேர்ந்த நெல்லிமலைத் தோட்டத்தில் 1890ம் ஆண்டு ஆடி மாதம் 23ந் திகதி திரு. பெரிசந்தரம் பிறந்தார்.

சிறு வயதில் தனது தந்தையார் நடத்திய தோட்டப் பாடசாலையிலேயே ஆரம்பக் கல்வி பயின்றார். 1896 முதல் 1904 வரை கண்டி திரியேகதவ (டி.ரி.என்.டி.) கல்லூரியில் பயின்றார். 1906ல் சென்ற. தோமஸ் கல்லூரியில் கல்வி பயின்றார். 1907ம் ஆண்டு அரசாங்கச் சட்டக் கல்லூரியில் பயிற்சி மேற்கொண்டார்.

சட்டப் பயிற்சி

பின்னர் இங்கிலாந்து சென்று கேம்பிரிட்ஜ் சர்வகலாசாலையின் இம்மானுவேல் கல்லூரியில் சேர்ந்து சட்டம் பயின்றார்.

இந்தக் கல்லூரியில் சேர்ந்த 33 மாதத்திலேயே எம். ஏ. எல். எல். பி. என்ற சட்டவிற்பனையின் பெறும் உயர் பட்டம் பெற்றார்.

வெள்ளையர்கள் தனியுரிமை கொண்டாடிய காலத்தில் ஒரு மலைநாட்டுத் தமிழர் இத்தனைச் சிறப்புடன் முன்னேறியது பெருமைக்குரியதாகும்.

கலாசாலையில் இலங்கையர் சங்கத்தின் தலைவராகவும், இந்திய சங்கத்தின் தலைவராகவும், சர்வகலாசாலை சட்டமன்றத்தின் தலைவராகவும், கேம்பிரிட்ஜ் மாணவர் சங்கத்தின் துணைத் தலைவராகவும் கடமை புரிந்தார்.

இலங்கை திரும்பினார்
பாரிஸ்டர் பட்டம் ஏற்ற பின் இவர் 1913ம் ஆண்டு இலங்கை திரும்பி, நியாய துரந்தராகப் பணியாற்றினார்.

இலங்கை தேசிய காங்கிரஸ்
இவர் இலங்கை தேசிய காங்கிரஸ் சபையின் ஆரம்பகர்த்தாக்களில் ஒருவர். அதன் நிர்வாகக் குழுவின் அங்கத்தவராகவும் விளங்கினார்.

இலங்கை இந்தியக் கழகம்

அதன் பின் இலங்கை இந்தியக் கழகத்தின் அமைப்பாளராகவும் அதன் துணைத் தலைவராகவும் பணி புரிந்தார். அதைத் தொடர்ந்து "இலங்கைத் தொழிலாளர் நலவுரிமைச் சங்க" அமைப்பாளராகவும், அதன் பிரதம காரியதரிசியாகவும் பதவி

மலையக அறிஞர்கள் - 5

ஏற்று சேவை புரிந்தார். அத்துடன் இலங்கைத் தொழிலாளர் சம்மேளனத்தை ஆரம்பித்து அதன் காரியதரிசியாகவும் பணியாற்றினார்.

அக்காலத்தில் இலங்கை வாழ்ந்த இந்திய மக்களின் பிரதிநிதிகள் மலையக மக்களுக்காக மட்டுமல்லாமல், இலங்கைத் தொழிலாளர் நலன்களுக்காகவே பாடுபட்டனர் என்பதையும் நினைவுபடுத்துதல் வேண்டற்பாலது.

திருமணம்

1925ல் ஜூலை 11ந் திகதி திரு. பெரிசந்தரம் திருமணம் செய்து கொண்டார்.

1928ல் இவர் சட்டக் கல்லூரியில் விடுவரையாளராக நியமிக்கப்பட்டார்.

தேசிய சபையில்

1931ல் அட்டன் தொகுதியில் முதலாவது இராஜாங்கசபை அங்கத்தவராகத் தெரிவு செய்யப்பட்டார். 1931ம் ஆண்டு முதல் 1936 வரை இவர் தொழில், வர்த்தக அமைச்சராகப் பதவி வகித்தார்.

அமைச்சராகப் பணியாற்றிய காலத்தில் இந்தியாவிலிருந்து வந்த பொட்கு வாலா கமிஷன் திட்டங்களை

சிபார்சு செய்தவர் திரு. பெரிசந்தரம். இன்றியங்கும் இலங்கை வங்கி அதனால் ஏற்பட்டதாகும்.

அமைச்சராகப் பணிபாற்றிய போது பல புதிய சட்டங்களையும் இவர் இயற்றினார்.

கூலி என்ற கேலி நீக்கம்

இவர் அமைச்சராக இருந்தபோது தொழிலாளர்களைக் "கூலி" என இழித்துரைக்கும் சொல்லுக்கு முற்றுப்புள்ளி வைத்தார்.



வேலை செய்பவர்களைக் "கூலி" என்றழைப்பதைக் கண்டித்து "தொழிலாளர்" என்ற பெயர் நிலவச் சட்டம் கொண்டார் செய்தார் திரு. பெரிசந்தரம்.

எட்டு மணி நேர வேலை

வெள்ளைக்காரத் தோட்ட முதலாளிகள் மலையக மக்களைப் பன்னிரண்டு அல்லது பதின்மூன்று மணி நேர உழைப்பில் ஓய்வில்லாதவராக அல்லற்படச் செய்து வந்தனர்.

(11-ம் பக்கம் பார்க்க)

இ. தொ. கழக கிளை நிர்வாகிகள்

பதுளை மாணிக்க வள்ளித் தோட்டத்தில் ஆரம்பிக்கப்பட்ட இ. தொ. கழக கிளையின் பதவியாளர்களாகப் பின்வருவோர் தெரிவு செய்யப்பட்டனர்.

தலைவர்: திரு. சி. இராமையா, துணைத் தலைவர்: திரு. பொ. இலட்சுமணன், செயலாளர்: திரு. சு. இராமச்சந்திரன், பொருளாளர்: திரு. மு. செல்வையா, துணைப் பொருளாளர்: திரு. கு. இரத்தினம்.

கமிட்டி உறுப்பினர்கள்: திருவாளர்கள்: ம. முருகையா, ந. வீரையா, க. முத்தையா, வே. கருப்பையா, வீ. முருகையா. சி. சிவலிங்கம், பெ. இராமசாமி, செ. கணேஸ்.

தொண்டர் படைத் தலைவர்: திரு. மு. முத்துலிங்கம். மாதர் சங்கத் தலைவி: திருமதி கா. கறுப்பாயி.

ஆனந்தா லேகியம்
இதன் குணத்தை ஒரே நாளில் அறிந்து கொள்ளலாம்.

நிர். 174, ஆனந்தா வைத்தியசாலை என்ற விலாசத்துடன் இந்த அடையாளத்தை பார்த்து வாங்குங்கள்.

ஆனந்தா லேகியம் நான் தோறும் மலஜலத்தை சுகமாகக் கழித்து அசதி, சோம்பல் மேல் கால், கை, கணுக்களில் வலிகள், அஜீரணம், பசியின்மை, பித்த வாய்வு, புளியேப்பம், வயிற்றுப் பொருமல், வயிற்று வலி, இடுப்பு வலி, நெஞ்சு வலி, சிரங்கு பற்றுக்கள், சொறி, தேமல், நெஞ்சு எரிவு, நிரேகம் காந்தல், கண் எரிச்சல், உள்ளங்கால், கை எரிச்சல், வாய்வுக் குத்து நெஞ்சடைப்பு, சகல வித வாய்வுகள், வாதுக் கடுப்புகள் முதலிய அனேக வியாதிகள் தீரும். சிலகாலம் சாப்பிட்டு வந்தால் மூல வியாதி அடியோடு தொலைந்து போகும். பத்தியமில்லை.

பெரியது ரூபா 5-75. சிறியது ரூபா 3-00.

இத்துடன் "ஆனந்தா தைலத்தை"த் தேய்த்து வந்தால் அதிக உஷ்ணம், கண் எரிச்சல், மூலச் சூடு, பித்த மயக்கம், கை கால் எரிவு முதலான அநேக வியாதிகளை நீக்கி மூளைக்கு குளிர்ச்சியையும் கண்ணுக்குப் பிரகாசத்தையும் கொடுக்கும். சகல வியாதிகளுக்கும் விபரமடங்கிய கேட்லாக் எழுதினால் இனாமாக அனுப்புவோம்.

பெரியது ரூபா 5-50. சிறியது ரூபா 3.00. வி. பி. செலவு வேறு

தயாரிப்பாளர்: **ஆனந்தா வைத்தியசாலை,** நிர். 174, செட்டியார் தெரு, கொழும்பு-11

வரதரின் 'பல குறிப்பு' தமிழில் புது முயற்சி

மாணவ சமூகத்திற்கு ஒரு பல்கலைக் கழகம்

வர்த்தகருக்கும் பொது மக்களுக்கும் அரிய பொக்கிஷம்

“ஊம்! விமானத் தபால் லுக்கு எத்தனை சதம் முத்திரை?”—இப்படி அம்மா கேட்பார்.

“எங்கள் பாராளுமன்ற உறுப்பினரின் தொலைபேசி இலக்கம் யாது?”—இப்படி அப்பா கேட்பார்.

“கண்டிக்குப் போகும் போது எப்போது வழி போகலாம்?”—இப்படி கார்ச் சாரதி கேட்பார்.

“திருக்குறள் நாடக மன்ற முகவரி என்ன?”—என நடி கர் ஒருவர் கேட்பார்.

“இந்தமாதத்தில் திருமண முகூர்த்தம் உண்டா?”—இவ் விதம் கலியாணத் தரகர் வினாவுவர்.

“வருமானவரி விபரம் தெரியுமா?”—இப்படி ஒரு வர் கேட்பார்.

“ஆண்டு விழாவல்லவா? பேச்சாளரது முகவரிகள் வேண்டுமே?”

“புகைவண்டிகள் புறப் படும் நேரம் வேண்டுமே!”

“எப்போது கடைகள் மூடி யிருக்கும்?”

“எங்கே இரும்புச்சாமான் வாங்கலாம்?”

“ஓவியர் எங்கே வாழ்கி ருர்?”

அப்பப்பா? தினமும் எத் தனை வினாக்களை உறவினர்

கள், நண்பர்கள் கேட்கிறார் கள்.

எல்லா விபரமும் தெரிந்த வர்கள் யாருமே கிடையாது. அந்தந்த விடயம் பற்றி அறிந்தவரையல்லவா தேடி யோட வேண்டும். அது கலப்பமானதா? நேரம் வீணல் லவா? அதுவும் சரியாக உள்ள படி பதில் கிட்டுமா? வாழ்வில் தினமும்— ஏன் ஓவ்வொரு கணமும், எத்த னையோ விடயங்களையறிய வேண்டிய தேவைகள் குழந்தை உலகில் வாழ்க்கின் றோம். இவற்றுக்கெல்லாம் பதிலாக—எல்லா விபரமு மடங்கியதாக—ஒரு புத்தக மிருந்தால்.....?

ஆம்! இருக்கிறது! இருக் கிறது!

அதோ 'டைரக்டரி...' ...அது ஆங்கிலத்தில்லவ்வா உள்ளது. இதோ சிங்களத்தி ல்லவ்வா உள்ளது.

தமிழில் உண்டா!—பதில் என்ன?

இத்தனை நாளும் 'இல்டி' என்றே பதில் வந்தது. இனி 'ஆம்' என ஒங்காரக் குரவிட லாம்.

'வரதரின் பல குறிப்பு' என் னும் நூல் எல்லா விபரமு மடங்கியதாக, மக்களது அத் தியாவசிய தேவைகளைப் பூர்த்தி செய்யக்கூடியதாக இருக்கிறது.

தமிழில் புது முயற்சி! வர தரின் அசாத்திய துணிவு தமிழுக்கு ஒருபுதுமைசேர்க் கிறது. புதுவழி சென்று புதுமை சிந்தும் வரதரின் இம் முயற்சி கண்டு தமிழ் மாதா இறம்புது கொள் வாள்.

“எங்கள் மொழியில் எல்லா முண்டு” என நாம் தலை நிமிர்ந்து கூற வரதர் வழி சமைத்துள்ளார்.

எனவே, தமிழ்பேசும் மக் கள் யாவரும் இம் முயற் சிக்கு ஆதரவு நல்க வேண் டும். வரதர் கேட்பது, ஆத ரவு மட்டுமே.

ஒவ்வொரு வீட்டு மேசை யிலும் இந் நூலிருப்பின்... ...வீட்டில் ஒரு பல்கலைக் கழகம் இருப்பது போல, எதை யும் உடனே எடுத்துப் பார்த்துக்கொள்ள முடியும். எதையும் ஒரு கணத்தில் பார்க்கக் கூடியதாக அமைந்து, அகரவரிசைப்படி ஒழுங்கு செய்து—பக்கங்களு டன் இப்பல குறிப்பு வெளி வரவுள்ளது.

பத்து ரூபாவுக்கு பலரூபா லிடயம் கிட்டும். வர்த்தக ருக்கும் பொது மக்களுக்கும் ஓர் அரிய பொக்கிஷம், என்பதை நூலைக் கண்டதும் யாவ ரும் ஒப்புக் கொண்டே யாவார்.

—புதுமைலோலன்.

உரிமை பெற்று வாழ....

(6-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) செய்து வருகிறது. மொழிக்கு பூரண உரிமையும் கிடைக்கும் வரையும் தொடர்ந்து நாம் போராடுவோம். அதைப் போல், குடியரிமைக்காகவும் வாக்குரிமைக்காகவும், நாம் தொடர்ந்து போராடுவோம்.”

தோட்டக் குழு

கூட்டத்தில் கீழ்க்காணும் தோட்டக்குழு தெரிவு செய்யப்பட்டுள்ளது.

தலைவர்: திரு. சின்னப்பன், உபதலைவர்: திரு. கே. செல்வப்பன், காரியதரிசி: திரு. கே. எஸ். குள்ளன், உபகாரிய தரிசி: பி. கணபதி, பொருளாளர்: திரு. எம். வீரய்யா, கல்கட்டர்: திரு. டி. ராமசாமி.

கமிட்டி மெம்பர்கள்:

திருவாளர்கள்: வையாபுரி, எஸ். கந்தசாமி, அடைக்கன், வெள்ளையன், கே. பெருமாள், எம். பழனி, கே. ஏ. முத்துசாமி, சிக்கன், மருதை, பூ. பழனிமாண்டி, ம. சப்பாணி, வீரபுத்திரன்.

மாதர் குழு:-

திருமதி கள்: செல்லம் மாள் தலைவி, மரியாய் உப தலைவி, ஆராய், கரியதரிசி, வள்ளியம்மை, உப காரிய தரிசி, பார்பாத்தி, பொருளாளர். குழு அங்கத்தினர் கள்: அங்கம்மாள், குள்ளம் மாள், தனபாக்கியம் பொட்டு, ஆண்டிச்சி, பொன்னம்மா, சின்னப்பன், நாகம் மாள், நிலம்பாள், செல்லம்

சட்டமறிந்து...

(6-ம் பக்கத் தொடர்ச்சி) இதனைத் தீவிரமாக எதிர்த்து எட்டு மணி நேர வேலைக்கு வழி செய்தவரும் அவரே.

பெரிய கங்காணியின் எதிரி

பெரிய கங்காணி வழி வளர்ந்த திரு பெரிசுந்தரம் பெரிய கங்காணிகளின் எதிரியாகவும் மாறினார்.

தோட்டத் தொழிலாளர்

கள் இடைவிடாது உழைத்து மாத முடிவில் தாம் பெறும் ஊதியத்தைப் பெரிய கங்காணிகள் இடையில் நின்று பற்றிக் கொள்வர். குட்டிச் சர்வாதிகாரிகளாக இயங்கிய கணக்குப் பிள்ளைகள், பெரிய கங்காணிகள் தொழிலாளர் களின் ஊதியங்களைச் சூறையாடா வண்ணம் சட்டஒழுங்குகளைக் கொண்டு வந்தார் திரு. பெரிசுந்தரம். இந்தச் செயலினால் பெரியகங்காணி கள் இவரது எதிரியாகவும் மாறினர்.

(தொடரும்)

மாள். தொண்டர்கள்: ஐயம்பெருமாள், பழனி வேல், ஆறுமுகம், ம. ராமன், கிருஷ்ணன், எஸ். ராமசாமி, எஸ். கந்தசாமி, பி. ராமசாமி, சுப்பையா, கு. பெருமாள், ஆ. சண்முகம், சுப்பிரமணியம், மருதைவீரன்.

ஆங்கிலத்தில் பலவிதமான சிறந்த 'டைரக்டரி'கள் இருப்பதை அநேக அன்பர்கள் அறிவார்கள். சமீபகாலமாகச் சிங்களத்திலும் அவ்வித டைரக்டரி வெளிவந்துள்ளது. ஆனால் நமது சுழத்தமிழகத்தில் இதுவரை அவ்விதமான நல்லதொரு டைரக்டரி தமிழில் வெளிவராதது ஒரு பெரிய குறையாகும்.

இந்தக் குறையைப் போக்க வேண்டும் என்னும் அவ்வாறில் மிகுந்த பிரயாசையுடன் 'பலகுறிப்பு' என்னும் பெயரோடு ஒரு தமிழ் 'டைரக்டரி'யை வெளியிட முன் வந்துள்ளோமென்பதை மகிழ்ச்சியுடன் தெரிவித்துக் கொள்கிறோம்.

இந்தப் 'பல குறிப்பு' வர்த்தகப் பெருமக்களுக்கும், பொது மக்களுக்கும் மிகச் சிறந்த கைத்துணையாக விளங்குமென்பதில் 'சிறிதும் ஐயமில்லை.

முக்கியமான பல விஷயங்களையும் இந்தப் 'பல குறிப்பு' நூலில் சேர்ப்பதற்காக, பல துறைகளிலும் அனுபவம் மிக்க அறிஞர்கள் மிகுந்த சுறுசுறுப்பின் வேலை செய்து வருகிறார்கள். பல நூற்றுக் கணக்கான பக்கங்களுடனும் நல்ல கட்டுக்கோப்புடனும் எதிர்வரும் 1964 ஏப்ரல் மாதத்தில் இந் நூல் வெளியாகும்.

சுழத்தமிழகத்துக்கே ஒரு பெயர் முகவரி விபரங்களை வெளியிட விரும்புகிறோம்.

அச்சகங்கள், அடைவுகடை, அலுவலியப்பாத்திரம் தபாரிப்போரும் விற்பனை செய்வோரும், அந்தியகால்-விவாகசகாயதிதிகள், அழகுசாதனங்கள் விற்போர், இனிப்பு வகை தயாரிப்போர், 'இரும்புக் கேற்றுகள் யன்னல்கள், தயாரிப்போர், இரும்புக்கடை, இரும்புப் பெட்டி விற்போர், உணவு விடுதிகள்—உற்பித்திகள் தயாரிப்போரும் விற்போரும்.

எவர் சில்வர் பொருட்கள் விற்போர், ஏலவிற்பனையாளர்—தரசர், ஏற்றுமதி இறக்குமதியாளர், ஓடுகள் விற்போர், ஓவியர், சகாய்பிரசங்கம் நிகழ்த்துவோர், கூடிசாரம் விற்பனையோர்—இறந்துவோர், கட்டிட மாதிரி தயாரிப்போர், கட்டிட

'வரதரின் பலகுறிப்பு [DIRECTORY]

கள்—சப்பறம் வாடகைக்கு விடுவோர், சைக்கிளும் உபகரணங்களும் விற்போர், தட்டச்சு (டைப்ரைட்டர்) விற்பனை செய்வோர்—திருத்துவோர், தனபாடங்கள் தயாரிப்போரும் விற்போரும், தீம்பெட்டி தயாரிப்போர், தேயிலை விற்பனையாளர், தையல் மெஷின் விற்பனையாளர், பக்கவாத திபக்காரர், பத்திரிகை விற்பனையாளர், பலசரக்கு விற்பனையாளர், பல்லைத்தியர், பாக்கு விற்பனையாளர்.

பாடம் சொல்லிக் கொடுப்போர் (டீயூசன்), பிளாஸ்டிக் தொழிற்சாலை, பிரகாசலயம், பிரயாண வசதி செய்வோர், பீறெம் போடுவோர், பிஸ்கட் தயாரிப்போர், பீடி தயாரிப்போர், பீங்கான் பாத்திர விற்பனையாளர், புனைப்படை மீயுப்போர், அலுநறைக் குறிப்பிட்ட புதைவை வர்த்தகர், எழுதலாம்.

நுகை வியாபாரிகள், நடனச்ச்சேரி நிகழ்த்துவோர், சிவசாய் பந்திரங்கள், சருவிசுள் விற்பனை செய்வோர், விளம்பர ஏஜண்டுகள், வெல் ஆங் வேலை செய்வோர்.

இதில் குறிப்பிடப்படாத வேறு ஏதாவது வர்த்தகம், தொழில் செய்பவர்களும் அலுநறைக் குறிப்பிட்ட புதைவை வர்த்தகர், எழுதலாம்.

எந்தச் சமயத்திலும் உங்களுக்கு வேண்டிய பலவித நூல்கள் இதில் ஒரு பிரதி வாங்குவீர்களானால் உங்கள் அனுமட்டுமல்ல, உங்களுக்குச் சொந்தமான

அநேக பக்கங்களைக் கொண்டதும் நேரத்தியான கட்டுக் கோப்புகளைக் கொண்டதும் எந்தச் சமயத்திலும் உங்களுக்கு வேண்டிய பலவித குறிப்புகளையும் தெரிந்து கொள்ளக் கூடியதுமான இந்நூலின் விலை ரூபா 10/- மட்டும். நீங்கள் இதில் ஒரு பிரதி வாங்குவீர்களானால் உங்கள் பெயரும் முகவரியும் 'முகவரிகள்' என்ற பகுதியில் எவ்வித கட்டணமுமின்றி வெளியிடப்படும். அதுமட்டுமல்ல, உங்களுக்குச் சொந்தமான தொழில் வர்த்தக நிலையங்களின் பெயர் விபரங்களும் எவ்வித கட்டணமுமின்றிப் பிரசுரிக்கப்படும்.

ஆகவே ரூபா 10/- கொடுத்து நீங்கள் ஒரு பிரதியை வாங்கிக் கொள்வது எல்லா வகைகளிலும் சிறந்ததும் லாபகரமானதுமாகும்.

தொலைபேசி : யாழ்ப்பாணம் 348
தந்தி : அச்சகம், யாழ்ப்பாணம்.
வரதர் வெளியீடு
தி. ச. வரதராசன் நிர்வாக

கல்நெஞ்சையும் கரைய வைக்கும் கருத்துப் படையல்!

கிங்ஸ்லி பிளாஸா நவா

(கொழும்பு)

(வெள்ளவத்தை)

(கொம்பனிவிதி)

வேலிங்டன் விஜயா வெம்பிளி மோடேர்ஸ் ஸ்ரீகிருஷ்ண விஜிதா
(யாழ்ப்பாணம்) (மட்டக்களப்பு) (கண்டி) (பதுளை) (திருமலை) (ஹட்டன்)



கஸ்தூரி பிலிம்ஸ்

**பார்
மகனோ
பார்**

டைரக்ஷன்:
ஏ. பிம்சிங்

இசை:
விஸ்வநாதன்-ராமமூர்த்தி

பணத்துக்கும் போலிக் கௌரவத்துக்கும் அடிமையாகி தன் ஆருயிர் மக்களையும் உற்ற மனைவியையும் ஓயாத சஞ்சலத்துள் ளாக்கி தானும் ஆறாத துன்பக் கடலில் மூழ் சித்தத்தளிக்கும் கோடஸ்வரன் ஒருவரின் பரிதாப வாழ்க்கையைச் சித்தரிக்கும் ஒப்பற்ற உணர்ச்சிச் சித்திரம்!

உள்ளத்தைத் தொடும் 3வது வாரம்!

சென்ட்ரல் ராணி ராஜேஸ்வரா ஜோதி
(மருதானை) (யாழ்ப்பாணம்) (மட்டக்களப்பு) (திருகோணமலை)

லிபர்ட்டி ஈஸ்வரன் சென்ட்ரல் பிரீதி
(பதுளை) (கிளிநொச்சி) (நாவலப்பிட்டி) (அட்டன்)

சிவாஜி கணேசன், சரோஜாதேவி, எம். ஆர். ராதா, பாலாஜி,
ரங்கராவ், பத்மினி பிரியதர்சினி, கருணாநிதி, ஏ. ராமராவ்

முதலியோர் நடத்த

பிரசாத் மூவீஸ் அளிக்கும்

இருவர் உள்ளம்

பணத்தால் மட்டும் சகல பாவையரின் உள்ளங்களையும் கவர்ந்துவிட முடியுமா?
பாவையரின் உளப்பாங்கைச் சித்தரிக்கும் பண்பு நிறைந்த ஒவியம்!

மூலக்கதை:

டாக்டர் லட்சுமி

திரைக்கதை வசனம்:

கலைஞர் மு. கருணாநிதி

இசையமைப்பு:

கே. வி. மகாதேவன்

டைரக்ஷன்:

பிரசாத்

கெயிட்டி

(கொட்டாஞ்சேனை)

மகத்தான 4வது வாரம்!

சிவாஜி கணேசன்,
சரோஜாதேவி, பாலையா,
தங்கவேலு, எம். ஆர். ராதா,
வி. நாகையா
நடித்த



வளர் பிறை

விரைவில்!

**சிலோன் தியேட்டர்ஸ்
திரைகளில்!**

எஸ். எஸ். ராஜேந்திரன்,
முத்துராமன், சகஸ்ரநாமம்,
டி. ஆர். ராமச்சந்திரன்,
கமலஹாசன், தேவிகா,
புஷ்பலதா, ஜீலாதேவி
நடித்த

வானம்பாடி

இசை:

கே. வி. மகாதேவன்

பாடல்கள்:

கண்ணதாசன், அருணாசலம்

பின்னணி:

சௌந்தரராஜன், கசிலா,
ராகவன், ஈஸ்வர்.

